

Особенности сотрудничества КНР и Чили на современном этапе

Научный руководитель – Канаев Евгений Александрович

Шамина Виктория Николаевна

Аспирант

Институт мировой экономики и международных отношений, Москва, Россия

E-mail: sanvini@list.ru

Доклад посвящён рассмотрению основных аспектов и особенностей современных отношений КНР и стран Латинской Америки на примере Чили, при этом особое внимание уделяется геостратегическим направлениям сотрудничества сторон.

Латиноамериканский вектор во внешней политике Китая начал выделяться с конца 1990-х годов, когда для поддержания форсированного экономического роста КНР потребовалось увеличение импорта природных ресурсов. На современном этапе, несмотря на завершение сырьевого бума, сохраняется высокая зависимость экономики Китая от стабильных поставок природных ресурсов из-за рубежа для содействия реализации программы модернизации страны. В связи с этим важным направлением внешней политики КНР продолжает оставаться "экономическая дипломатия", к которому можно отнести страны Южной Америки, в частности Чили.

Китай и Чили связывают многолетние дружественные отношения. Чили стала первым государством в Латинской Америке, установившим дипломатические связи с Пекином (1970г.), признавшим КНР страной с рыночной экономикой (2004г.), подписавшим соглашение о свободной торговле с Китаем (2005г.) и получившим доступ к его финансовому рынку (2015г.). Соответственно Сантьяго является своеобразной платформой для расширения сотрудничества между КНР и странами Латинской Америки.

Будучи основным поставщиком в Китай меди и ее производных и крупным экспортером фруктов, морепродуктов и вина, Чили играет значимую роль в обеспечении ресурсной и продовольственной безопасности азиатского гиганта. Чтобы удовлетворить растущий спрос на медь с 2000 по 2014 гг., КНР увеличила объем импорта медных руд из Чили более чем в 13 раз.[3;4] В результате Китай стал главным торговым партнером и основным покупателем меди южноамериканской страны, а Чили - третьим крупнейшим торговым партнером КНР среди стран Латинской Америки. При этом Сантьяго имеет положительное сальдо торгового баланса в сотрудничестве с Пекином.

Высокие темпы роста экономики КНР более десяти лет служили двигателем подъема чилийской экономики, в связи с чем наблюдаемая смена внешнеэкономической стратегии Китая, а также снижение спроса на медь не могут не тревожить Сантьяго. Ввиду этого КНР были предложены новые инвестиционные проекты, призванные придать импульс экономическому сотрудничеству сторон и обеспечить долгосрочное присутствие Пекина в регионе. В 2015 году председатель КНР Си Цзиньпин объявил о намерениях Китая направить 250 миллиардов долларов инвестиций в Латинскую Америку в течение следующих десяти лет.[1] Чили, обладая высоким уровнем инвестиционной привлекательности, имеет серьезный потенциал для расширения сотрудничества с КНР. Сантьяго, со своей стороны, также призывает Пекин развивать на территории Чили совместные предприятия по производству и переработке медных руд. Данное предложение с учетом введения "новых норм" экономики в Китае и наблюдаемых тенденций по направленному снижению доли продукции тяжелой промышленности в стране весьма актуально для КНР и выгодно для обеих сторон.

В 2015 году началось углубление финансового сотрудничества между странами и становление Чили в качестве региональной площадки по интернационализации юаня в Латинской Америке: Сантьяго вступил в программу юаневых квалифицированных иностранных институциональных инвесторов (RQFII), в Чили был открыт первый в Латинской Америке расчетный банк в юанях, и было подписано своп соглашение между Центральным банком Чили и Народным банком Китая на сумму 22 миллиарда юаней (3,5 миллиарда долларов).[2] Расширение использования юаня в двусторонних расчетах отвечает стремлению Китая усилить влияние на мировые финансовые процессы и повысить свое участие в построении архитектуры валютных рынков.

В свою очередь для Чили укрепление взаимодействия с Китаем означает обретение важного союзника среди стран-лидеров мировой экономики и мировой политики, способного оказывать влияние на формирование мирового порядка. КНР - важное направление тихоокеанской политики и дипломатии Чили, в рамках которой Сантьяго, используя имеющуюся у него широкую сеть международных торговых соглашений, стремится стать "воротами" для входа иностранных компаний на латиноамериканский рынок и послужить им мостом для связи со странами-соседями. В связи с этим Чили также заинтересована в развитии совместных проектов с КНР по строительству транспортных коридоров, а Китай - в эксплуатации чилийской транспортной сети в Южной Америке.

Углублению сотрудничества Китая и Чили способствует расширение двусторонних контактов и наполнение их новым содержанием. Если за все время китайско-чилийских дипломатических отношений в XX веке руководители КНР и Чили встречались только дважды, то с начала XXI века участились взаимные визиты, как на высшем, так и на министерском уровне.[5] При этом взаимодействие сторон ведется не только в двустороннем формате, но и в рамках международных организаций, таких как АТЭС и ВТО.

На современном этапе следует отметить совпадение либо близость подходов двух стран к международным проблемам и транснациональным вызовам, что способствовало принятию Китаем решения о поддержке кандидатуры Чили на выборах непостоянных членов Совета Безопасности ООН на период с 2003 по 2004 гг. и с 2014 по 2015 гг..

Двусторонние отношения КНР и Чили постепенно вышли на новый уровень развития: в 2016 году стороны объявили о повышении статуса сотрудничества до всеобъемлющего стратегического партнерства.[5]

Таким образом, проведенное исследование показало, что главной особенностью китайско-чилийских отношений на современном этапе является установившийся во многих сферах баланс взаимных интересов. При этом причины сближения КНР и Чили за последнее десятилетие кроются в комплементарности экономик двух стран и схожести взглядов сторон на ключевые международные проблемы.

Источники и литература

- 1) Центральное телевидение Китая: <http://russian.cctv.com/2016/11/23/VIDEer7o6tn91EOluYVnVgkp161123.shtml>
- 2) Bloomberg: <http://www.bloomberg.com/news/articles/2015-05-26/china-extends-yuan-clearing-network-rqfii-program-to-chile>
- 3) National Bureau of Statistics of China: <http://www.stats.gov.cn/english/statisticaldata/yearlydata/YB2001e/ml/indexE.htm>
- 4) National Bureau of Statistics of China: <http://www.stats.gov.cn/tjsj/ndsj/2015/indexeh.htm>
- 5) Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China: http://wcm.fmprc.gov.cn/pub/chn/gxh/cgb/zcgmzysx/nmz/1206_11/1206x1/t8019.htm